

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 9 de Enero de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. — También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. — Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 3.927

NOTICIAS DE LAS CAROLINAS

¿Será verdad la hecatombe?

Algunos periódicos de la noche publicaron telegramas dando a entender que en las islas Carolinas había ocurrido algo grave entre nuestras tropas y los indígenas. Por desgracia para nuestros soldados, las noticias son exactas, según se desprende de un extenso telegrama de Nueva-York, que hoy publica *El Imparcial*.

Los hechos ocurridos han revestido extraordinaria gravedad, de ser cierto lo que telegrafían de Nueva-York a dicho colega.

Habíase hecho los preparativos necesarios para castigar a los rebeldes y vengar la muerte de los soldados españoles. El jefe de las fuerzas adoptó cuantas precauciones aconseja la prudencia, aprovechando las enseñanzas que de la precedente expedición se deducen. Oficiales y soldados rivalizaban en entusiasmo, y los cabecillas o regulos de los rebeldes parecían acobardados ante los aprestos que los españoles hacían.

Organizóse un cuerpo expedicionario de más de 500 hombres, convenientemente pertrechados, y secundados por algunos barcos.

Luego que llegaron los expedicionarios al territorio enemigo, después de descansar, formáronse dos columnas de ataque, para envolver las posiciones enemigas.

Avanzaron los soldados al grito de viva España! demostrando una decisión y un arrojo, que había de asegurarles la victoria, al parecer. Pronto desalojaron a los carolinos, quienes opusieron una escasa resistencia, y huyeron, buscando refugio entre los accidentes del terreno y el arbolado.

Creían los expedicionarios haber obtenido una fácil victoria, y preparábase a cesar en las hostilidades, cuando desde bosques y posiciones que dominaban la ocupada por ellos, comenzaron los naturales a hacer nutrido fuego de fusilería, y aun de cañon, según algunos.

Parapetados los enemigos entre los árboles, los accidentes del terreno y en posiciones hábilmente elegidas, causaban a los soldados de la civilización numerosas bajas, y en vista de ello los jefes distribuyeron convenientemente las fuerzas para tomar la ofensiva.

A pesar de tanto arrojo, de tanto valor y de tanto entusiasmo, nuestros soldados, abrumados por el número, sorprendidos por una hábil extratagema y desconcertados en el segundo período de la batalla, fueron completamente derrotados y los jefes hubieron de ir recogiendo los dispersos y organizar la retirada en las mejores condiciones posibles.

Perdieron la vida ciento noventa soldados y oficiales; muchos fueron heridos y otros hubieron de acogerse a los fuertes, para aguardar la llegada de los refuerzos.

Después de obtener ese triunfo, los rebeldes acometieron a los extranjeros en todas partes, dieron muerte a ciento diez y saquearon y quemaron los establecimientos de los misioneros en Ponapé.

A poco de tener hecho este extracto, y cuando nos disponíamos a formular las tristes reflexiones propias del suceso, nos encontramos con que la *Agencia Fabra* nos suministra la siguiente nota, que no sabemos si habrá recibido la inspiración de los centros oficiales:

«Esta Agencia no ha recibido noticia alguna del supuesto desastre de las Carolinas.»

Como los telegramas no precisan ninguna fecha y no existe cable alguno entre California y la Océania, es muy posible que las noticias de ahora no sean más que exageraciones de viajeros, respecto de los sucesos ya conocidos, y que esta Agencia telegrafió oportunamente, confirmados después por el capitán general de Filipinas, acerca de la segunda expedición contra los Kanakas, que como es sabido, dió por resultado la destrucción de su campo fortificado.

Además hace inverosímil esta noticia el hecho de que el número de extranjeros residentes en Ponapé no llegaba ni a la mitad del número de los supuestos muertos, incluyendo los misioneros americanos, los cuales, como se recordará, abandonaron recientemente la isla.

Hay que tener en cuenta que los misioneros protestantes que había en Ponapé eran norteamericanos, y por lo tanto, no es de extrañar que las noticias de las Carolinas que se propaguen en los Estados Unidos (cuando pueden y deben ser conocidas antes en Europa, unida por cable con Manila), tengan un carácter de marcada hostilidad a España.

Igualmente debe recordarse también que, según las anteriores noticias, no quedaba ningún misionero americano en Ponapé, de lo cual se deduce que el que escribe lo hace con fecha anterior a las noticias comunicadas telegráficamente por el capitán general de Filipinas.»

Realmente, algo excesivas nos parecen las cifras de muertos que dá el correspondiente de *El Imparcial*, que bien ha podido recibir sus noticias de viajeros que estuviesen mal informados, ó cuya fantasía haya abultado los sucesos.

De todos modos, la frecuencia con que se repiten en las Carolinas ciertos tristes sucesos, y aun el lenguaje que suele emplear la prensa extranjera al ocuparse de nuestra dominación en aquella región, de que es ejemplo lo que ayer decía un telegrama de California publicado en el *Times*: todo esto enseña que somos bien desgraciados, quizá por meternos en empresas superiores a nuestras fuerzas; razón por la cual *El Correo* es siempre tan circunspecto en los asuntos que en vuelven aspiraciones determinadas, por más patrióticas que sean.

Por de pronto, ahora, lo que nos preocupa es la suerte de nuestros bizarros oficiales y solda-

dos, si por acaso, hubiesen, en más ó en menos padecido la desgracia de que hablan los telegramas de *El Imparcial*.

Por fortuna relativa, parece que las sugerencias de la crítica racional no autorizan las noticias pesimistas comunicadas por los pasajeros llegados a San Francisco de California; pero el peligro, según se ve, es evidente.

Por tanto, el interés del país, y la sangre preciosa de nuestros compatriotas, exige ó que se refuerce convenientemente aquella guarnición, ó que se deje reducida la posesión a los límites que quepan en nuestras fuerzas.

Real orden electoral.

La *Gaceta* publica hoy una real orden de Gubernación resolviendo algunas dudas sobre cuestiones electorales.

Con arreglo a esta real orden, las mesas electorales en las elecciones de diputados a Cortes, serán presididas por las personas designadas en el párr. 3.º, art. 36, de la ley electoral, y en defecto de ellas, a tenor de las prescripciones del párr. 3.º del art. 15 del real decreto de 5 de Noviembre último, presidirán los suplentes de alcaldes de barrio; y si éstos no bastaran, designará el alcalde a personas que hubieren sido alcaldes de barrio, y a ser posible, que sean electores de la seccion cuya mesa hayan de presidir.

Para que tenga cumplido efecto lo dispuesto en los artículos 62 y 63 de la citada ley electoral, el día 1.º de Febrero, que es el señalado para la votación, ó antes, si fuere preciso, las Salas de gobierno de las Audiencias territoriales designarán los magistrados de la propia Audiencia y de las de lo criminal que hubiere dentro de la provincia respectiva, y en su caso los jueces, que hayan de presidir en todos los distritos electorales de la misma las respectivas Juntas generales de escrutinio, que habrán de celebrarse el jueves siguiente.

En las demás provincias, las Juntas de gobierno de las Audiencias de lo criminal de la capital designarán los magistrados de la misma por orden de antigüedad que han de presidir las Juntas en los distritos electorales comprendidos en la provincia, y si por causas de enfermedad, dificultad de comunicaciones ó exigencias de la administración de justicia, apreciadas prudentemente, no dispusieren de personal bastante de magistrados, atenderán por lo menos con los magistrados y jueces que de ella dependan al territorio de su demarcación, é invitarán con toda urgencia a las Juntas de gobierno de las demás Audiencias de la provincia, para que designen a su vez magistrados y jueces para los distritos de sus territorios respectivos. Las Juntas invitadas no podrán recusar el cumplimiento del servicio que se les reclame.

LOS COMISIONADOS ANTILLANOS

Según vemos en *El Imparcial*, visitaron ayer los comisionados de Cuba al Sr. Sagasta, y le informaron de la situación tristísima en que se encuentra la gran Antilla por efecto del bill Mac-Kinley y le entregaron una copia de las conclusiones que han formulado ante el gobierno.

En el curso de la conversación que mantuvo con los delegados cubanos, el Sr. Sagasta manifestó que no le parecían exageradas las pretensiones de las clases productoras y mercantiles de la gran Antilla, y ofreció además estudiar con todo detenimiento las distintas fases del problema para coadyuvar a la solución que estimase justa.

Los comisionados salieron muy satisfechos de las distinciones que les prodigó el jefe del partido liberal.

Ya de estos mismos asuntos habían tratado el miércoles en una detenida conferencia con el jefe del partido liberal, los Sres. Lopez Dominguez y Portuondo.

Después de algunas observaciones hechas por el Sr. Sagasta, que desde luego admitieron como justas y patrióticas, nuestros indicados amigos hablaron de los puntos esenciales que han de servir de base para lo que bien se puede llamar el programa económico y financiero de nuestro partido, en lo que se refiere a la isla de Cuba, ó más general, a las Antillas españolas.

Conviene, sin duda alguna, a juicio nuestro, que el partido liberal medite atentamente sobre estas cuestiones, para poder formular conclusiones concretas cuando llegue la ocasión, frente a las vacilaciones y ambigüedades del gobierno.

Lo que desde luego se ve claro, es que es insostenible el actual régimen arancelario.

Lo obra es además de gran trascendencia política, pues solo así, solo haciendo justicia, que es lo que todos piden en Cuba, se podrá calmar la grande alarma que allí reina, y dar satisfacción a lo que se puede considerar como una coalición de legítimos intereses, representada por los comisionados de Cuba.

Por cierto que algunos periódicos amigos del gobierno, al analizar las noticias é impresiones de *El Correo*, procuran convertir este asunto en una habilidad, que no sabemos si llamar electoral; como si el asunto estuyese para habilidades.

No es exacto que nosotros seamos enemigos de los intereses catalanes, según indican los periódicos amigos del gobierno.

Cataluña representa una parte integrante de la nación, como Cuba; su riqueza se ha formado mediante perseverantes é inteligentes esfuerzos, y seríamos tan insensatos como malos españoles si deseáramos el dano de region tan importante.

Nosotros queremos la armonía de todas las intereses nacionales; y como vemos que los males de Cuba son evidentes y demandan pronto

remedio, llamamos un día y otro la atención del gobierno, para que vea el problema y los peligros con la profunda atención que requieren.

Elecciones municipales.

Hasta ahora el ministro de la Gubernación se ha despachado á su gusto, anulando como le plugo elecciones municipales válidas, para destituir ayuntamientos liberales.

Lo que no se conocía era la segunda parte, ó sea la manera violenta de arrancar el gobierno á los liberales, la representación en los municipios, escarneciendo la ley del sufragio.

La primera prueba de esta sinceridad del señor Silvea, la vemos en el siguiente telegrama del presidente del comité liberal de Lluarca (Oviedo), donde se renueva totalmente el Ayuntamiento, por virtud de una escandalosa real orden del pasado verano:

«Lluarca 8 (4.25 tarde).
Junta municipal censo nieganos intervención para elección concejales.—Presidente comité liberal.»

Personas imparciales que conocen la situación de la política en Asturias, dirigida en absoluto por el Sr. Pidal, censuran ácremente la conducta de éste, que empieza por arrebatarse la intervención en las mesas.

Dicennos esas personas que es el mismo procedimiento que empleó contra el difunto conde de Toreno, y que amenaza emplear contra su correligionario el Sr. Sanchez Bustillo, á quien el Sr. Pidal ha declarado también guerra sin cuartel.

Esto, más que lucha política en sentir de todos, parece un duelo á muerte.

LAS ELECCIONES

En Cervera.

Director CORREO.
Cervera 8 (6 tarde).
Acompañado de una comisión, visita hoy esta ciudad D. Vicente Alonso Martínez, que ha recorrido ya otros varios pueblos.

Aunque no faltan dificultades para la lucha, tengo por seguro el triunfo del Sr. Alonso Martínez, cuyos servicios y hermosas prendas de carácter le han granjeado grandes simpatías.—*Ferrer*.

Cervera 9 (10.20 mañana).

Director CORREO.
Reunidos los elementos liberales de Prexama, San Martí, Malda, Vilanova y Bellpuig, en este último pueblo, han obsequiado con un espléndido banquete al Sr. D. Vicente Alonso Martínez, cuya candidatura, repito, lucha con grandísimas probabilidades.

El grupo independiente que conferenció con personas de Lérida, ha vuelto desalentado al distrito.—*Parré*.

El Sr. Becerra.

El presidente del comité liberal de Monforte, Sr. Somoza, dió anteaer un gran banquete en honor del Sr. Becerra.

A la terminación de la comida brindaron varios representantes de los pueblos, demostrando grande entusiasmo por el ex-ministro de Ultramar.

Este, después de dar gracias por los obsequios recibidos, hizo un breve discurso tratando la cuestión arancelaria y diciendo que los últimos decretos del gobierno sobre esta materia ocasionarían grandes perjuicios á Galicia.

El Sr. Becerra terminó brindando por la libertad, por la Reina y por el Sr. Sagasta.

El Sr. Becerra fué despedido en Monforte por gran número de personas que fueron á la estación con música.

De Sarriá y de Lugo fueron á dicha población varias comisiones con objeto de acompañarle.

En Sarriá fué recibido con músicas y cohetes, alojándose en el hotel de D. Matias Lopez, quien mandó desde Madrid á su hijo político para recibir al Sr. Becerra, á quien obsequió con un exquisito banquete.

Después del banquete se presentaron al señor Becerra las autoridades, comités y comisiones de todo el distrito judicial de Sarriá.

Una orquesta le dió serenata, y el orfeón le obsequió cantando piezas muy hermosas.

Preparativos electorales.

Soria 8 (12.20 tarde).—Ha llegado sin previo aviso á esta ciudad, el Sr. Hernandez Prieta, candidato liberal por este distrito, siendo visitado poco después de su llegada por muchas personas.

Es esperado el candidato conservador, y la lucha electoral será reñidísima.

La Juventud republicana.

Badajoz 8 (9.40 noche).—Anoche celebró un meeting en Olivenza la Juventud federal y centralista.

Presidió el Sr. Martin Valiente, y pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Montalvan, Rozalem, Lopez Brea y Pallarés.

Se propuso la candidatura para las próximas elecciones del Sr. Pi y Margall, y fué acogida por el público con entusiasmo.

Terminó el meeting dándose vivas á la democracia y á los Sres. Pi y Salmeron.

«Meeting» republicano.

Zafra 8 (12.20 tarde).—Se ha verificado el meeting de la Juventud republicana con gran entusiasmo.

Hablaron los Sres. Salmeron (hijo) y Fraguas en nombre de los centralistas, y Llamas en el de los federales.

Resumió el Sr. Ruben Landa en un discurso elocuente.

Se dieron vivas á Salmeron, á Pi y Margall y á otros republicanos.

La Diputación de Jaen.

Jaen 8 (2.35 tarde).—Ayer quedó constituida la Diputación provincial en la siguiente forma: Presidente, D. Toribio de la Parra, fusionista, por 15 votos. La minoría conservadora votó ocho papeletas en blanco. Vicepresidente, don Buenaventura Cahete, por 14 votos, y secretarios, D. Francisco Corencia y D. Juan Guiterrez.

La Diputación de Málaga.

Málaga 8 (7.10 noche).—Se ha constituido la Diputación provincial, resultando elegido presidente D. Antonio María Perez, conservador.

Compónese la corporación de diez conservadores, once liberales y nueve reformistas. Estos votaron en blanco, después de ver defraudadas sus esperanzas de sacar triunfante en la votación al presidente de su agrado.

La de Valladolid.

Valladolid 8 (10.30 noche).—Se ha constituido la Diputación provincial, habiendo elegido presidente á D. José Sanchez Rodríguez; vicepresidente á D. Victoriano Gonzalez, y vicepresidente de la comisión provincial á D. Victor Ahumada. Dichos señores son liberales, amigos del Sr. Gamazo.

La de Salamanca.

Salamanca 8 (10 noche).
Constituida esta Diputación provincial han sido elegidos: presidente, D. Ricardo Torroja, vicepresidente, D. Salvador Cuesta; secretario primero, D. Nicolás Oliva y Rodriguez, y segundo, D. Jacobo Guerreira; vicepresidente de la comisión provincial, D. Nicasio Sanchez Matos.

Todos cinco son liberales, de modo que el triunfo no puede ser más completo y satisfactorio.

La comisión provincial la componen Sanchez Matos, Oliva y Angulo, liberales; Liano, republicano, y Gil, conservador.—0.

En Madrid.

Los posibilistas Sres. Ortiz y Pulido, procuran llegar á una inteligencia con los federales y centralistas.

De la conferencia que celebraron ayer con los Sres. Garcia, Marques y Villalva Hervás, deducen varios colegas que es posible la inteligencia.

En Córdoba ha sido elegido presidente de la Diputación provincial, el fusionista señor conde de Húst.

Desde Cádiz.

Candidatos conservadores.—Futuras vacantes.—Otro candidato periodista.—Disidencias ministeriales.—Diputación provincial.—Un fallo aplaudido.

Sr. Director de El Correo.

Mi querido amigo: Como se acercan las elecciones de diputados á Cortes, y hasta ahora se barajan nombres de candidatos conservadores, sin que el gran cacique Sr. Genovés haya dictado su resolución soberana, he tratado de averiguar cuáles son los deseos de éste, distintos, á mi juicio, de los del gobierno.

La candidatura del general de marina, señor Aranda, no se cotiza en los círculos conservadores de esta ciudad; pero, en cambio, los más conspicuos ministeriales consideran que el jefe se propone desaguiar al señor marques de Casa La Iglesia, ofreciéndole uno de los puestos por esta circunscripción, teniendo presente la actitud de ese distinguido diplomático en favor de Cádiz, y muy especialmente sus constantes esfuerzos, cuando no há mucho tiempo el comercio, la banca y todas las clases de esta ciudad se propusieron obtener del gobierno la concesión de los cruceros que se adjudicaron á Bilbao, como base de la proyectada *Factoría Naval Gaditana*.

El señor marques de Casa La Iglesia, candidato derrotado en la última elección provincial de Cádiz, se agitó en los altos centros ministeriales con brío en obsequio de la consecución de los cruceros, y ahora el Sr. Genovés y otros importantes personajes quieren desaguiar á gaditano tan ilustre, ya que éste habría de renunciar el cargo, dejando el hueco para satisfacer otras aspiraciones.

También insiste el cacique conservador en apoyar decididamente al Sr. Garrido Estrada, que le proporcionaría en breve el segundo hueco, si, como es de suponer, después de electo, fuere designado por el gobierno para desempeñar un elevadísimo puesto en la administración pública.

De esa manera, si fueran ciertos los rumores de que me hago eco, recogidos en el misterio, pero de buen origen, es como los caciques se proponen enviar al seno de la representación diputados que renuncien sus cargos, para salir de graves compromisos y realizar más adelante otras aspiraciones no menos importantes.

En el exprés de esta tarde ha salido para esa el joven abogado y periodista D. Rafael de la Viesca, aspirante también á la diputación á Cortes por Cádiz ó por la provincia. En menos de un mes ha realizado ese apreciable conservador tres viajes á la corte, y es que no fia el éxito de su candidatura al caciquismo gaditano, ni tiene seguridad de que los ofrecimientos de este respecto al tercer lugar por la circunscripción, puedan realizarse.

Ahora falta que el Sr. Viesca pueda obtener en Gubernación el encasillado por uno de los dos puestos, y más aún que el Sr. Genovés se preste á cumplir las órdenes del gobierno, sacrificando á su excelente y cariñoso amigo señor Garrido Estrada.

Reina en las filas conservadoras de la provincia verdadero disgusto con motivo de los nombramientos de presidente de la Diputación provincial y alcalde de Cádiz á favor de don Francisco de P. Refije y D. Ricardo Giron Severini, distinguidas personalidades, pero que

han sido objeto, dentro de la grey ministerial, de serias y animadas discusiones.

Conservadores de primera y segunda fila no se recatan en manifestar que los nombramientos de esos dos señores son rechazados por el partido y la opinion pública; que el empeño del jefe en apadrinarlos tiene que producir, como ya ha producido, hondas divisiones en el partido militante, y que ha quedado herida de muerte la caciquil jefatura del Sr. Genovés. Si esto último fuera cierto, mucho habia de ganar esta provincia, viéndose libre de un caciquismo que todo lo empaquetaba y que tan arraigado se halla desde hace muchos años.

No doy a Vd. cuenta del resultado obtenido al constituirse ayer la Diputación, porque ya lo tenía anunciado. Los esfuerzos de la minoría fusionista han sido estériles, y todo se ha realizado como lo había soñado y pretendido el jefe ministerial.

La absolucion libre, con todos los pronunciamientos favorables, que acaba de obtener el distinguido marino mercante, D. Juan Herrera, capitán de la Compañía Transatlántica, y del vapor correo Alfonso XII, que se perdió hace tres años a la salida de Canarias, ha sido acogida con satisfacción por todas las clases sociales. El Sr. Herrera tiene verdaderas simpatías, es un marino distinguido, y el fallo absoluto que acaba de obtener en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, constituye la prueba más acabada de haber cumplido con toda exactitud los deberes que pesan sobre los marinos pundonorosos, cuando ocurrió el triste naufragio de aquella magnífica nave, del que salvó a los pasajeros y tripulación.

Suyo amigo y correligionario.—El correspondiente.

En Santander.

5 Enero de 1891.

Sr. Director de E. Correo.

Muy señor mío: Habiéndose propuesto por varios diputados provinciales, los nombramientos de D. Joaquín Muñoz y de D. Laureano de las Cuevas para presidente y vice-presidente de la Diputación, el gobernador de esta provincia y la gente del Gobierno, usaron de las amenazas por una parte y de las promesas más halagüeñas por otra para lograr siquiera uno de los puestos para algún candidato conservador; pero todos sus esfuerzos fueron en vano, pues que resultó derrotado el gobierno, no solo porque fueron elegidos los señores espesados, a saber, presidente D. Joaquín Muñoz por 14 votos y vice-presidente D. Laureano de las Cuevas por 17 votos, sino porque tambien los diputados fusionistas dispusieron de todos los demás cargos de la Diputación, si bien en prueba de imparcialidad dieron algún puesto de importancia a un diputado provincial conservador.

En Salamanca.

Un día interminable y un gobernador que imita a José... Continúan cancelándose las disposiciones regidas de la Administración. Sigue la imposición de multas ilegales en pleno período electoral.—Pasión y muerte del régimen representativo.

En la provincia de Salamanca estamos como si la Gaceta no hubiera publicado la convocatoria. La fecha de 30 de Diciembre no se ha concluido de poner, ni se sabe cuándo se terminará de emplear en los oficios, que con gran retraso en el correo están recibiendo los alcaldes de todos los distritos electorales de la provincia.

Los oficios fechados en dicho día, no tienen más objeto que imponer la multa de quinientas pesetas a los alcaldes que no han ingresado el segundo trimestre de las obligaciones de primera enseñanza antes del día 20 de Diciembre último, como tuvo a bien disponer el Poncio salmantino en su circular del Boletín del día 12 del expresado mes.

Esa circular que el delegado del gobierno publicó autoritativa que, como dijo el alcalde de Ronquillo, infringe notoriamente el art. 5.º del real decreto de 16 de Julio de 1889 y las reales órdenes de 20 de Noviembre del mismo año y de 13 de Febrero último, cuya infracción constituye un delito penado por los artículos 205, 207, 339 y 333 del Código penal; y la imposición de la multa, otro, que castiga el núm. 2.º del art. 91 de la ley electoral de 26 de Junio de 1890, con la circunstancia agravante de reincidencia, por haber publicado en el Boletín del 31 de Diciembre una circular disponiendo por su propia autoridad que los Ayuntamientos ingresen las obligaciones de la primera enseñanza en el segundo mes de cada trimestre, en la oficina correspondiente, quedando derogado el mencionado real decreto de 16 de Julio de 1889, cosa que no sabemos pueda hacer ningún gobernador que tenga sentido común y entienda algo de derecho administrativo, si no quiere verse procesado.

Grande es la responsabilidad del gobierno y de sus delegados, que llevan a cabo tales procedimientos para fines de todos conocidos.

La ley del sufragio universal exigía en el gobierno una conducta imparcial para que la opinion del cuerpo electoral fuera una verdad, desapareciendo procedimientos que no tienen justificación y nos deshonran ante las demás naciones cultas.

Al ver cómo se conculcan las leyes para fines electorales y se falsea la voluntad de los electores, cometiéndose delitos de coacción electoral por las autoridades, hay que convenir en que tienen mucha razón los enemigos del régimen constitucional, que tal como se está actualmente practicando, es un verdadero sarcasmo.—El correspondiente.

9 Enero 1891.

El Sr. Peral.

Puede considerarse ya como paisano a este distinguido marino. Los periódicos dan cuenta de su actitud, y reflejan asimismo la de los señores Cánovas y Beranger.

Del presidente del Consejo parece que el señor Peral se muestra más agradecido, por las deferencias y consideraciones que le ha guardado; pero no así del ministro de Marina, el cual solo se ha limitado en sus entrevistas con el inventor del submarino a excitarle a que retirase la solicitud que tenía presentada pidiendo la licencia absoluta, sin que estas excitaciones fueran acompañadas de indicación alguna que permitiera al Sr. Peral exponer medio de reparación.

Convencido sin duda de esto, el Sr. Peral abordó la cuestión con el ministro, diciéndole

que él retiraría la solicitud pidiendo la licencia absoluta si el ministro decía en la Gaceta algo que restableciera su dignidad.

—Eso no puede ser—parece que le contestó el general Beranger—no hay medio de volver sobre lo propuesto por el Consejo de la Marina y de lo acordado despues.

—Pues entonces, ruego a Vd. que me dé lo antes posible mi licencia absoluta.

El comandante Cervera.

La conferencia que hace algún tiempo dió en el Círculo Militar el comandante de ingenieros Sr. Cervera, y que escucharon por cierto con benevolencia algunos generales, jefes y oficiales de las distintas armas e institutos, ha traído una cola harto sensible para el distinguido conferenciante.

El Sr. Cervera ha tenido el triste privilegio, que en este caso es doblemente sensible, de ser el que ha estrenado el Código novísimo en este distrito militar y habérselo condenado al máximo de la pena.

Segun dicen todos los periódicos, el comandante D. Julio Cervera y Baviera ha sido condenado, sin oírle, a seis meses de arresto en un castillo.

Una comision de médicos del Hospital Militar, a virtud de reconocimiento pedido por el Sr. Cervera, certifió que padecía una dolencia ocasionada en Africa por el paludismo, y que, por lo tanto, se hallaba necesitado de cambiar los aires frios de la corte por los de la tierra natal.

El gobierno, desatendiendo el dictamen de los médicos, envia al Sr. Cervera al castillo de Alicante, donde dicen varios colegas, reina el paludismo.

Nosotros, respetando las decisiones del gobierno en lo que se refiere a la falta que pueda haber cometido el Sr. Cervera, creemos y esperamos que ha de volver sobre su acuerdo y destinará al distinguido comandante de ingenieros a otro punto que no sea tan notoriamente perjudicial para su salud.

Los periódicos dicen tambien que el Sr. Cervera pensaba presentar su candidatura para diputado a Cortes por el distrito de Segorbe.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Fuga.

Paris 8.—Un despacho recibido de San Luis de Senegal anuncia que el coronel Archinard se apoderó de Niore, y Ahmadou emprendió la fuga. La toma de Niore completa la obra comenzada el año último por dicho jefe militar. El poderío de Ahmadou se halla completamente destruido, y es muy probable su sumision. Archinard no disponia más que de 700 fusiles; pero tenia excelente artillería y obuses de metralla. La línea de los puestos franceses entre el Senegal y el Níger queda cubierta para lo sucesivo en una gran extension.

La comision franco española.

Paris 8.—La comision franco-española para tratar de los límites del río Muni, se ha reunido hoy bajo la presidencia del embajador, señor duque de Mandas. El ministro, Sr. Ribot, solo ha concurrido para fijar el orden de los trabajos. Dió la bienvenida a los delegados, expresando su firme creencia de que inspirándose en los sentimientos que animan a las dos naciones, obtendrán una solucion satisfactoria para ambas. El embajador de España se asoció a las frases del ministro, aplazándose despues la conferencia para uno de los días próximos. Los delegados fueron obsequiados con un lunch en uno de los salones del ministerio.

Recepcion.

Paris 9.—Esta mañana recibió el presidente de la República al Sr. Moreno, enviado extraordinario de Bolivia, quien terminada su misión regresó a América.

M. Carnot espresó la simpatías que profesaba tanto a Bolivia, como a las demás Repúblicas Sur Americanas.

Rectificacion.

Londres 8.—La legacion chilena en esta capital no presta crédito a los rumores de revolucion en Chile, pues ha recibido un despacho de fecha 8 del actual, diciendo que reina orden completo en aquella República.

El presupuesto ha sido aprobado y las ligeras turbulencias ocurridas últimamente en las calles de Valparaiso, carecen de importancia.

La viruela.

Nueva-York 8.—Segun despachos de Guatemala, el gobernador general Barillas está a punto de ser derribado por intrigas del general Sanchez.

Témese una insurreccion.

Informes oficiales elevan a más de 20.000 las víctimas que ha causado la viruela, que se halla en el estado de descenso.

Economías.

Lisboa 8.—Por economía ha quedado suprimida la legacion de la República Argentina en esta capital. El ministro argentino en España, Sr. Canó, quedará encargado del despacho de los asuntos que se refieren a Portugal, y vendrá en breve a Lisboa a presentar sus credenciales.

Un brindis.

Lisboa 8.—En el brindis que ayer pronunció el rey en el banquete ofrecido a las fuerzas expedicionarias destinadas a Mozambique, dijo:

«No marcheis en busca de nuevas riquezas ni de nuevas conquistas: vais a prestar apoyo a nuestros hermanos de Ultramar y a conservar aquellos pedazos de la patria portuguesa, que tantos sacrificios y tanta sangre nos ha costado hasta hoy. Este es el objeto de la expedición, y podéis estar seguros de que en las horas felices como en las de angustia aquí quedan corazones que latén a la par de vuestros corazones. Brindo por la expedición.»—Fabra.

Desde Segovia.

Sr. Director de EL CORREO.

Son tres los candidatos que se presentan por la capital: los Sres. Lecea, Gomez Herrero y Drake de la Cerda. El primero de estos señores goza de generales simpatías en la provincia como abogado y como director gerente del Banco Agrícola, establecimiento de crédito hace años fundado.

Han salido para Medina del Campo, con objeto de asistir a la reunion que celebrará el señor Gamazo, el director del periódico El Adelantado, D. Rafael Ochoa, y D. Raimundo Ruiz, en re-

presentacion del grupo proteccionista, fundado hace poco tiempo.

Los periódicos locales La Legalidad y El Adelantado tambien estarán representados por alguno de sus redactores.

El presidente y secretario de la Cámara agrícola, Sres. Orduna y Páramo, han dirigido una enérgica protesta al periódico El Adelantado con motivo de las censuras vertidas hace pocos días en la prensa de Madrid, y se publicará el jueves.

El gobernador civil, Sr. Sanchez de Toledo, ha emprendido una activa campaña contra el juego, que ha sido muy aplaudida.

Por los alumnos y jefes de la Academia de Artillería se ha fundado un elegante casino, titulado La Peña, y anoche celebró con escogida concurrencia el baile de inauguracion.

A poco más de las nueve de la noche comenzó el baile, al que asistieron las bellas y elegantes señoritas de Torre Agoro, Isaura, Tejero, T. Quiza, Castrobeza, Sanz, Martinez, Gomá, Lorente, Castillo, Alonso, Vera, Orduña, Lazpiur y Plaza; y entre el sexo fuerte se encontraba lo más notable de Segovia en el foro, la administración y la milicia.

El local, situado en el principal del café Montañés, plaza Mayor, 50, estaba elegantemente decorado con profusion de macetas y colgaduras, y alumbrado por multitud de lámparas de luz eléctrica, presentando el salon un golpe de vista divino.

Este Casino cuenta en el día más de 200 socios, y tiene un gabinete de lectura de primer orden, en donde se ven multitud de periódicos, revistas e ilustraciones, tanto de España como del extranjero.

Puede decirse, y sin disputa, que el Casino La Peña, es hoy el mejor círculo de recreo con que cuenta.

En el Liceo Ramírez se está ensayando una preciosa revista local, debida al ingenio de dos noveles autores, pero que ha de darles desde luego nombre y aplausos.

La letra es del Sr. Calderon, y la música alegre y juguetona pertenece al Sr. D. Silverio Ochoa.

Los frios se han dejado sentir en estos días bastante con motivo de la gran cantidad de nieve que ha caído en Peñalara, Siete Picos y Guadarrama.

El mercado de cereales ha estado muy poco animado estos días.

Ha fallecido el jefe de la estacion del ferrocarril de Jimenez.—José G. Quiza.

Segovia 6 Enero 1891.

Crónica de espectáculos

Real.

El domingo por la tarde inaugurará su temporada en el teatro Real la Sociedad de Conciertos, bajo la direccion del maestro Sr. Mancinelli.

En este primer concierto figuran tres obras desconocidas para el público madrileño, como son: una leyenda musical en tres tiempos, titulada Los gnomos de la Alhambra, del popular compositor Sr. Chapi; La muerte de Isolda, última escena del drama lírico de Wagner, Tristán e Isolda y La balada y polonesa, de Wieuxtemps, que ejecutarán todos los primeros violines.

Además, se tocarán la primera sinfonía de Beethoven; la sinfonía en do, de Foroni; la Danse macabre, de Saint Saens, y la Kaiser March, de Wagner.

Mañana para el turno segundo se cantará en este teatro la ópera de Meyerbeer L'Africana, que con tanto aplauso vienen interpretando las señoras Bellincioni, Morelli, el tenor Lucigniani, Tabuyo y Borruchia y los demás artistas que toman parte en el spartito.

El domingo para el turno tercero y despedida del primer baritono, Sr. Cotogni, que saldrá el lunes a cumplir sus compromisos contraídos anteriormente, con el teatro de San Petersburgo, se cantará la popular ópera de Rossini, Il Barbiere di Siviglia, en que tantos aplausos recojen la señorita Paccini, el eminente tenor Stagno, Uetam y Baldelli.

La empresa tiene el propósito de poner en escena el martes próximo la gran creación de Meyerbeer, Il profeta, en la que tomarán parte la señorita Stahl, el tenor Durot, y el bajo Borruchia.

En la misma semana se pondrá en escena Roberto il Diavolo, que será interpretado por el insigne Stagno, la señorita Bellincioni y el bajo Uetam.

En breve Gl'Ugonoti.

Español.

La funcion que mañana tendrá lugar en este teatro, promete ser de las más concurridas de la temporada, a juzgar la variedad del espectáculo. En dicha noche se verificará el estreno de El prólogo de un drama, última producción del eminente autor D. José Echegaray, estrenada en Valladolid, con extraordinario éxito. Además se pondrá en escena el precioso juguete cómico La Casa de Campo, que desempeñarán la señorita Guerrero, y los Sres. Calvo y Jimenez, poniéndose tambien por primera vez en la temporada los juguetes cómicos La primera postura y Lanceros, en los que tomará parte el Sr. Diaz.

En contaduría se despachan billetes para esta funcion.

Han comenzado en este teatro los ensayos de la comedia en tres actos y en prosa titulada Anemia, original del distinguido literato D. Ricardo Blanco Asenjo. Segun nuestras noticias, es una hermosa obra, de género diametralmente opuesto a La verja cerrada, sin tintas sombrías ni catástrofe, aunque tiende a entrañar una enseñanza social.

Lara.

Las señoras de Sagasta y Sabau, organizadoras de la fiesta dada anoche en este siempre favorecido teatro, a beneficio de la Casa de Socorro del distrito del Centro, pueden estar satisfechas del resultado de sus caritativos esfuerzos.

No obstante lo desapacible de la noche, la sala presentaba brillante aspecto,

Muy bien los artistas en la interpretacion de las obras.

Apolo.

Mañana sábado se verificará en este teatro el estreno del sainete lírico Los trabajadores, original de un aplaudido autor, música de un popular maestro.

Pasado mañana, domingo, por la tarde, tendrá lugar en el referido teatro una variada funcion, con la gran rebaja de precios de los días anteriores, poniéndose en escena El chateco blanco, El arca de Noé, El robo de la calle del Gato y La leyenda del Monje.

Alhambra.

La Sociedad «El Dominó» prepara para su séptima reunion de máscara, que celebrará mañana sábado, en estos salones, de nueve de la noche a seis de la mañana, un gran concurso original, en el que obtendrá un magnífico regalo la máscara más elegante.

Princesa.

Mañana sábado volverá a ponerse en escena en este teatro la celebrada comedia de Dumas La dama de las camelias, repitiéndose el domingo por la noche. En la tarde de este día se dará la sexta representación de Los desgraciados.

El martes, día 13, tendrá lugar en el propio teatro el estreno de la comedia en cinco actos Guerra en tiempo de paz, original de los autores alemanes Sres. Schontam y Moser, traducida al castellano por su único propietario en España, D. Ramon Alvarez, y estrenada con gran éxito en Barcelona en Enero del 88.

Príncipe Alfonso.

A consecuencia de la lluvia y nieve que cayó el día 6 del corriente, fueron muchas las familias que se privaron de asistir con sus niños a las últimas representaciones del Nacimiento del Mostias y la Degollacion de los Inocentes a pesar de tener adquiridas sus localidades, y en vista de las instancias de las personas que se encuentran en este caso, ha resuelto la empresa poner en escena, por última vez, dicha obra, el domingo próximo, 11 del corriente, por tarde y noche, haciendo rebaja de precios en las localidades y regalando tambien, por medio de sorteos, dos magníficos borregos, en cada una de las citadas funciones.

Se advierte al público, que el despacho de billetes en contaduría, estará abierto desde el sábado, sin aumento de precios.

AL MENUDEO

Ateneo.

Anoche dió el Sr. D. Rafael Salillas su anunciada conferencia sobre el tema «De Madrid a San Petersburgo, viaje penitenciario».

Comenzó el Sr. Salillas haciendo razonada crítica de nuestras cárceles nacionales, establecidas en edificios construidos para otros usos, demostrando su gran competencia y el interés con que se dedica a estos estudios.

Describió a grandes rasgos los establecimientos penitenciarios de Francia, Alemania, Austria y Rusia, dando fin a su conferencia con una circunstanciada reseña de las sesiones del Congreso penitenciario de San Petersburgo, y de las santuosas fiestas que con tal motivo se celebraron en aquel imperio.

Fué muy aplaudido al terminar, por el público que llenaba el salon de sesiones del Ateneo.

De frio.

En los portales de la calle de Toledo, tendida en el suelo, fué hallada en la madrugada de ayer una mujer aterida de frio.

Conducida a la Casa de Socorro, falleció en ella a los pocos momentos.

No se pudo identificar el cadáver.

—Enferma de frio murió tambien ayer otra mujer en las inmediaciones de la Puerta de Atocha.

—Un sugeto falleció ayer repentinamente en la calle de Goya.

Por economía ha quedado suprimida la legacion argentina en Lisboa.

El ministro argentino en España, Sr. Canó, quedará encargado del despacho de los asuntos que se refieren a Portugal.

Los que mueren.

El día 7 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 57 cadáveres.

De viruela, 7.

La nevada.

El frio intenso de estos últimos días se tradujo anoche en una copiosa nevada que ha dulcificado algo la temperatura.

Sin embargo, el aspecto del cielo no es el más a propósito para estar tranquilos. Posible es que esta noche vuelva a nevar, y no sería malo que así sucediera, a ver si se templá algo la crudeza de la temperatura.

El juego.

El País de Lérica llama la atencion del gobernador de la provincia para que persiga el juego, porque segun parece, se tira allí mucho «de la oreja de Jorge».

Parece que los tribunales van a proceder contra El Imparcial y otros colegas, en averiguacion de los detalles que han publicado al dar cuenta de la cuestion habida entre los señores Canalejas y Martos (hijo).

Celina Montaland.

Esta famosa actriz, de origen belga, falleció ayer en París, a los cuarenta y ocho años.

En una escursión que hizo a Italia en los primeros años de su juventud, fué favorita del rey Victor Manuel, lo que le dió gran notoriedad y fama.

Desde hace algunos años se la disputaban los empresarios, y trabajó sucesivamente en los teatros de la Porte-Saint-Martin, Vaudeville y Nouveautés, haciendo los primeros papeles en Les bohemiens de Paris, Dora y otras obras importantes.

Celina Montaland es la misma artista que tuvo un lance desagradable con un guardia de Seguridad que la tomó por una mujer callejera al verla salir de uno de los principales almacenes de París.

La Montaland tenía el vicio de hacer guiños con los ojos, a consecuencia de lo cual muchos se creían objeto de sus conquistas.

En breve llegarán a Sanlúcar el conde de Paris y el duque de Orleans.

Un habilitado preso.

Dijo ayer La Correspondencia Militar que, despues de bastantes años de haber sido dado de baja en el ejército un oficial, este oficial resulta que ha seguido, no obstante una sentencia,

durante mucho tiempo siendo habilitado de las clases de reemplazo de Castilla la Nueva.

Y hoy añade:
«La detención del habilitado de reemplazo de Castilla la Nueva sigue dando juego.

Los detalles que se van descubriendo son a cual más sabrosos, demostrando el desbarajuste que existe en los centros militares.

Tiene gran responsabilidad el negociado de justicia de la capitania general, que dejó la sentencia sin cumplimiento, con la agravante de que lo ocurrido no es un hecho aislado, sino repetición de varios de la misma índole.»

De modo que, según *La Correspondencia Militar*, en otros varios casos no se cumplen las sentencias.

¡Y nos llamamos un pueblo civilizado!

El Sr. Zorrilla.
Parece que ahora se encuentra en Londres, con el fin de consultar a una eminencia médica sobre la enfermedad que padece.

Los hierros de Bilbao.
Récorde de un órgano ministerial.
«Leemos en la prensa de Bilbao que el mercado de hierros se encuentra bastante paralizado.

Por mucho que mejore no llegará a la exportación a la cifra de 4.272.918 toneladas, alcanzada en el año que acaba de terminar, cuya cifra de exportación al extranjero es la mayor conocida hasta la fecha.»

Ahora mejorará, dentro de unos meses.

En cuanto se imponga el derecho del 5 por 100 sobre el valor del mineral exportado,

Que es una de las medidas que tiene en cajón el gobierno para proteger los intereses nacionales.

Los farmacéuticos de París aseguran que la medicina que más venden es el Pectoral de Ceceza del Dr. Ayer.

Según el *Times* de Londres, los capitales asegurados por La Equitativa de los Estados Unidos ascienden a más de 200.000.000 de duros.

Podemos añadir que, según nuestras noticias, la Sucursal de España ha contribuido en el mismo año, más que en el 89, a los incomparables éxitos de La Equitativa.

El médico oculista doctor Osio reanuda sus conferencias teórico-prácticas sobre las enfermedades de los ojos, mañana sábado, a las dos de la tarde, en su clínica, Fuencarral, 57.

Cantares.
Los aficionados a esta hermosa y castiza rama de nuestra literatura, deben leer, y agradecerán el consejo, el tomito de preciosos Cantares que acaba de publicar el joven y distinguido literato, Sr. Serrano de Iturriaga. Están escritos con esquisito gusto y verdadero sentimiento poético; además, y esta es condición más rara, los hay entre ellos muy originales y nuevos. Van precedidos de un prólogo, en que el Sr. Canete hace cumplido y justo elogio de las envidiables facultades del autor.

Curioso descubrimiento.
Lo es, en efecto, el comunicado por el señor Cánovas del Castillo a la Academia de la Lengua.

Trátase, según *La Epoca*, del hallazgo en Cracovia de una cantidad bastante considerable de escritos españoles desconocidos en nuestro país y de mucho valor histórico y literario.

Solo conjeturas existen, a lo que parece, respecto al origen de los citados documentos literarios, y para esclarecer este punto, así como para examinar estos y otros recuerdos de las letras patrias que en la capital de la Polonia austríaca se encuentran, la docta corporación ha acordado por unanimidad que el Sr. Menéndez Pelayo emprenda un viaje a aquellos países del Norte, incluyendo Rusia y la Polonia rusa, viaje que, dadas las especiales condiciones de la persona que ha de verificarlo, será indudablemente de gran provecho para la literatura y la historia patrias.

EDICIÓN DE LA NOCHE
Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA)
Revisión constitucional.

Bruselas 8.—La comisión central del círculo conservador, ha dirigido a todos los círculos conservadores de la federación una circular, invitándoles a exponer su opinión sobre la oportunidad de la revisión constitucional.

La circular añade que en el caso de un acuerdo afirmativo, dichos círculos deben exponer los medios prácticos que juzguen más convenientes para la realización de esta reforma, y en qué condiciones han de reemplazarse los artículos de la Constitución que seran derogados.

El Sr. Beral.
París 9.—Ha fallecido en esta capital el senador Sr. Beral.

Moneda de plata.
Washington 9.—Ha sido fijada para el miércoles próximo, la votación por el Senado del proyecto de ley, especificando las condiciones y unificación de la moneda de plata.

Se cree que dicho proyecto será seguramente aprobado.

Náufragos.
Nueva York 9.—Ha llegado a este puerto el vapor *State of Nevada*, conduciendo a bordo la tripulación del vapor francés *Pollux*, que procedente de Rouen se dirigía a Filadelfia.

Dicho barco, según relación de los naufragos había sufrido grandes averías, comenzando a hacer agua por varias partes y fué abandonado por la tripulación.

Esta ha luchado 29 días en los botes contra la tempestad, habiendo solo perdido un hombre que fué arrebatado por un golpe de mar.—*Fabra*.

Crisis.
Lisboa 9.—Los periódicos de esta mañana se hacen eco del rumor de una crisis ministerial.

Añaden que, en el caso de una modificación del gabinete, tomará este un carácter progresista.

Los cereales.
París 9.—Por efecto de la crudeza del tiempo, reina grandísima desanimación en nuestros mercados de cereales.

La tendencia sigue muy firme en los precios de los trigos, cotizándose las clases superiores con un alza de 25 céntimos.

Existen grandes temores de que la mayor parte de la próxima cosecha sufrirá grandes daños por efecto de las heladas.

En nuestros mercados de harinas no ha habido ninguna variación notable, cotizándose de 57 a 62 francos el saco de 150 kilos.

El mercado sigue muy retraído en expectativa de una nueva subida.

Las noticias del extranjero no anuncian ningún cambio de importancia en sus mercados de cereales.

El tiempo.
Nueva York 9.—La oficina meteorológica del *Heraldo de Nueva York*, anuncia hoy un cambio brusco en la temperatura en el Occidente de Europa para dentro de muy pocos días, produciendo repentinos deshielos que pueden ser causa de grandes inundaciones.

La linfa Koch.
Berlín 9.—Los periódicos dan hoy cuenta de una conferencia científica sobre los resultados de la linfa Koch.

Uno de los médicos que han practicado autópsias en cadáveres de personas sometidas a dicho tratamiento, dice que resulta demostrado que las inyecciones aumentan el número de bacilos, haciéndoles emigrar a partes del cuerpo antes indemnes, creando así una nueva afección.

Las huelgas.
Londres 9.—Aumenta la gravedad de la situación creada por las huelgas de los empleados de los ferro-carriles escoceses.

Las mercancías no se trasportan, llenando las estaciones.

El comercio está vivamente impresionado en vista de la actitud de las compañías, resueltas a no ceder con los huelguistas.

El mar de Behering.
Nueva York 9.—Es general la opinión de que el conflicto relativo a las pesquerías del mar de Behering recibirá pronto completa y satisfactoria solución.

Abstención.
Nueva York 9.—Por el cable de Bilbao.—Un despacho de la Habana, recibido esta mañana, anuncia que la junta directiva del partido autonomista, después de discutir la negativa del gobierno de conceder el sufragio universal a la isla de Cuba, acordó que el partido autonomista debe abstenerse de tomar parte en las próximas elecciones de diputados y senadores.

Los periódicos de Nueva York publican un telegrama en el mismo sentido.—*Fabra*.

Denuncia de los tratados.
París 9.—La comisión de Aranceles ha acordado hoy que deben denunciarse todos los tratados de comercio existentes.

Asamblea nacional de maestros.
En la sesión de ayer terminó la discusión de la base quinta con las enmiendas a ella presentada, y se aprobaron sin discusión las restantes bases hasta la décima.

En la sesión de hoy, que empezó a la hora acostumbrada, quedaron aprobadas después de ligerísima y superficial discusión desde la mencionada base décima hasta la décima quinta.

Tratan las bases aprobadas hoy del carácter esencialmente educativo que han de tener las escuelas de párvulos y de las asignaturas que en lo sucesivo comprenderá la primera enseñanza, comprendiendo entre estas la gimnasia para los niños.

En las escuelas de niñas ha predominado el criterio de sustituir esta clase por la de Principios de Higiene y Economía doméstica, combinadas con la enseñanza de labores propias de la mujer.

El gobierno determinará la extensión mínima que habrá de darse a las asignaturas, y asimismo cuidará de establecer determinado número de escuelas en los pueblos, teniendo en cuenta la densidad de población de los mismos.

De esto trata precisamente la base 15.ª, que quedó aprobada a la hora de retirarnos del salón.

Inyecciones antituberculosas del doctor Koch.

Los inyectados ayer por el doctor San Martín en las clínicas de la facultad de medicina, han tenido casi todos una intensa reacción local, siendo más notable con tres enfermos de tisis; uno de tuberculosis glandular del cuello y osea de la espalda; otro de laringitis, el niño lupo número 3, y otro de lesiones del brazo y pierna derechos.

Hoy estaban mejorados, según manifestación de los propios enfermos.

También han tenido fuerte reacción local nueve de los diez inyectados ayer en el Hospital Provincial, habiéndose iniciado la remisión en la mañana de hoy.

Los tratados con el remedio en San Juan de Dios, se encuentran esta tarde en estado satisfactorio.

Mañana continuarán practicando las inyecciones en este establecimiento benéfico, la comisión del cuerpo médico de Beneficencia provincial.

El hambre en Andalucía.
Los periódicos de Sevilla dan cuenta de la manifestación celebrada anteaer en dicha capital por varios grupos de obreros, en demanda de trabajo por carecer de lo más indispensable para la vida; grupos que fueron disueltos de orden de la autoridad.

He aquí cómo se expresan los periódicos independientes:

«¡Cree el Sr. Gonzalez Alvarez conjurado el conflicto con que ayer detuvieron los dependientes de la alcaldía a cinco hombres y dispersaran a los demás?»

El mismo conflicto tendrá que aparecer muy pronto en más aterradoras proporciones. Lo venimos anunciando desde el mes de Agosto anterior, y nuestras autoridades, lejos de hacer caso, no se han ocupado más que de las miserias políticas, de las luchas de partido y de las farsas y ridículas manifestaciones que se llevan a cabo en los colegios electorales.»

En la semana próxima llegará a Sevilla la infanta doña Eulalia.

En esta capital pasará tres meses en el magnífico palacio de San Telmo.

En la ordenación de pagos del ministerio de Ultramar, y desde el 9 al 17 del corriente, se

halla abierto el pago a las clases pasivas de la isla de Puerto-Rico, de los haberes correspondientes al mes de Noviembre último.

En la Diputación de Córdoba, además del señor conde de Hust, han triunfado como liberales el vicepresidente, Sr. Serrano Elora, y el vicepresidente de la comisión provincial, señor Velasco.

La conversión de Cuba.
Leemos en *El Clamor*:

«En algunos círculos se decía anoche, ignoramos con qué fundamento, que en breve se hará la segunda parte de la conversión del empréstito de Cuba.

Este rumor bien puede ser una invención.»

Al banquete que se celebró anoche en la embajada de Alemania asistieron, entre otras distinguidas personas, el Sr. Cánovas del Castillo y señora y los señores duque de Tetuan y señora, Silvela y Sanchez Bustillo.

El frío.
Granada 9 (2 t.).

Director CORREA.
Ha caído una gran nevada. El termómetro marca seis bajo cero.

Han muerto tres personas heladas. En los pueblos hay gran miseria. Témanse conflictos. Leon.

La sesión que esta tarde ha celebrado el Ayuntamiento, ha tenido escaso interés. Se han aprobado unos cuantos dictámenes, y luego el Sr. Berruero ha hablado de si deben pagar o no derechos los cables para la luz eléctrica.

Diputación provincial.
Se ha reducido la sesión de esta tarde a leer y aprobar el dictamen que los Sres. España y Arroyo han emitido respecto a las cuentas de material.

Le han sido administrados los últimos Sacramentos al Sr. D. Sebastian Fernandez Lopez, padre de nuestro estimado amigo Sr. Fernandez Ortiz.

El colmo de la sinceridad.
En *El Diario de Zaragoza*, órgano del partido conservador en aquella ciudad, que hoy hemos recibido, encontramos esta elocuente y audaz noticia:

«En el gobierno civil de esta provincia se recibió ayer el telegrama siguiente:
«Presidencia del Consejo de ministros al gobernador civil.

El Sr. Serrano Alcázar, candidato por La Alfranca, es el único que puede obtener en aquel distrito el apoyo ministerial.»

El Sr. Serrano Alcázar, fiscal del Consejo de Estado y consero en el distrito, luchará contra el candidato liberal Sr. Monares, el cual no creemos dejará pasar la ocasión que se le presenta de denunciar ante quien corresponda un hecho que constituye una verdadera coacción electoral.

Dos noticias.
Barcelona 9 (4:40 tarde.)

Director CORREA.
Los cosecheros de vinos de Villafranca del Panadés obsequiarán el domingo a la prensa barcelonesa con un banquete de 150 cubiertos en el restaurant Martín.

Los obreros de Roda dirigen una exposición a las Cortes solicitando la reglamentación del trabajo de los presidiados, por ser imposible resistir la competencia.—*Mencheta*.

Salmeron y Azcárate.
Barcelona 9 (4:30 t.)

Director CORREA.
El Sr. Azcárate ha visitado la Universidad, siendo recibido por una comisión de catedráticos; luego fueron al hotel del Sr. Salmeron, y desde allí a visitar el Palacio de ciencias, donde esperaban la Asociación general de estudiantes y otros invitados, recibiendo grandes aplausos.

El presidente de la Asociación de estudiantes D. Ildelfonso Bonells, ha pronunciado frases de agradecimiento a los ilustres viajeros por haber aceptado la invitación.

El catedrático de Medicina Sr. Buen pronunció un discurso en elogio de los estudiantes, ofreciéndoles su cooperación para los fines que se proponen. El Sr. Azcárate ha saludado a los estudiantes en un discurso notable y muy aplaudido.

El Sr. Salmeron, después de agradecer la cariñosa acogida que les dispensaban, felicitóse de la existencia de la Asociación de Estudiantes, pronunciando palabras elocuentísimas.

Hubo aplausos, vivas y aclamaciones.—*Mencheta*.

La Liga de comerciantes, industriales y agricultores de Cuba está dando pruebas de una gran vitalidad en la lucha que vienen sosteniendo en Madrid por los intereses de aquella isla los comisionados económicos.

Casi a diario se reciben telegramas del presidente de esa corporación instando la resolución de problemas allí planteados por la torpeza o la incuria de la administración.

Esta tarde se ha recibido uno sobre la batalladora cuestión de los vinos adulterados. La Liga pide que sin demora se extirpe de una vez ese mal, contra el cual claman los fueros de la salud pública y los intereses legítimos de la industria peninsular.

Y véase cómo las corporaciones de Cuba, de que tanto y tan sin razón hablan los prohibicionistas de aquí, se ocupan en resguardar también los derechos de la producción nacional.

Sabemos que los Sres. Rodriguez y Cubero, comisionados de la Liga, verán al ministro de Ultramar para tratar de este asunto.

BALANCE DEL DIA.

El suceso más importante del día es el que acusan las noticias que por un lado anuncia un telegrama del *Times*, y por otro un telegrama de *El Imparcial*, sobre un encuentro de los carolinos con españoles, y aun con toda la raza blanca que habita aquellas islas.

El telegrama del *Times*, que algunos periódicos de la mañana publican incompleto, dice así:

«San Francisco, 5 de Enero.
Las noticias recibidas aquí confirman que los graves conflictos ocurridos entre los españoles y los indígenas de las Carolinas, fueron motivados por pretender las autoridades cobrar mayores impuestos, a lo cual se negaron los natu-

rales. Las tropas españolas que, según dicen, son poco menos que turbas de borrachos, con sus depredaciones han precipitado el conflicto, reanando gran animosidad contra los blancos, sin distinción de nacionalidad.

El almirante Belknap ha hecho salir el crucero de los Estados Unidos *Alliance*, para proteger a los misioneros. El comercio de las islas está completamente paralizado.

Noticias posteriores afirman que los isleños amenazan matar a todos los españoles y americanos. Un numeroso cuerpo de indígenas atacó las tropas españolas, pero fué destruido por los cañones Gatling y se retiró a la espesura, dejando muchos muertos.»

La calificación de *turbas de borrachos* que sin más fundamento que un vago se dice aplica el corresponsal inglés a nuestras tropas, nos parece de todo punto gratuita, y desde luego la rechazamos con energía. Acusaciones de esa clase no deben nunca hacerse partiendo de confusos rumores, y muy especialmente refiriéndose a soldados modelo siempre de probidad.

Por lo que se refiere al telegrama de *El Imparcial*, que ya la *Agencia Fabra*, no sabemos si en nota oficiosa, se ha encargado de rectificar, en los centros oficiales desmienten rotundamente su exactitud, suponiendo que el combate a que en él se hace referencia es el ocurrido en 25 ó 26 de Noviembre, del cual se tuvieron noticias en España el 8 de Diciembre.

Realmente el telegrama de *El Imparcial* es gravísimo; pero como el que publica el *Times* habla de un ataque de los indígenas a las tropas españolas, convenia esperar mayores esclarecimientos, y no entregarse de lleno a un exagerado optimismo ministerial que pudiera muy bien no confirmarse por lo mismo que se trata de una mala noticia.

Mucho deseáremos, sin embargo, no tener que deplorar una desgracia más a tantas otras como venimos padeciendo.

Un telegrama, que no carece tampoco de importancia, es el que esta tarde nos comunica la *Agencia Fabra*, participando el retraimiento del partido autonomista de Cuba en la próxima lucha electoral.

La noticia la consideramos tan grave, que por esto mismo necesitamos mayores detalles para su comprobación; mas no nos extrañaría que hubiese exactitud en la referencia telegráfica, porque tiempo hace que este suceso viene anunciado, y que ahora quizá lo hayan precipitado las dificultades y entorpecimientos de la cuestión económica.

Escritas estas líneas, sabemos que, en efecto, ayer se reunió en la Habana la junta directiva del partido autonomista, acordando el retraimiento por 17 votos contra cinco.

Los candidatos liberales por Madrid, se han presentado esta tarde, a las seis, al comité provincial en pleno, al cual han sido presentados, en nobles y elevadas palabras, por el señor don Santiago Angulo.

La concurrencia al Círculo liberal, ha sido extraordinaria.

El nombre de todos los candidatos, dió las gracias en un elocuente discurso el señor marqués de la Vega de Armijo, encareciendo las ventajas de ir a la lucha con decisión y disciplina; pero como los representantes de los comités desearan oír a los demás candidatos, éstos atendieron los deseos de la concurrencia.

El Sr. Angoloti ha hecho, con tal motivo, un discurso ingenioso, aplicando la nomenclatura de la contabilidad a la lucha electoral.

El señor conde de Xiquena, con una modestia que le enaltece, dijo que sus únicos títulos a la estimación del comité, era su incondicional adhesión al Sr. Sagasta.

Por circunstancias transitorias, no ha podido concurrir el Sr. Canalejas; pero sus compañeros y el Sr. D. Santiago Angulo le consagraron palabras justas y cariñosas.

El Sr. Moret, en una improvisación brillante, llamó la atención del comité, sobre la significación, importancia y trascendencia de la lucha en el pueblo liberal de Madrid.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, notándose en la reunión un ardoroso espíritu para la lucha, y la resolución de votar compacta la candidatura.

El Sr. Ferreras dijo también algunas palabras para mostrar su reconocimiento.

La reunión terminó con oportunas y entusiastas palabras del Sr. Angulo, excitando a todos a una campaña energética, y con estos vivas: ¡Viva el jefe del partido, Sr. Sagasta! ¡Vivan las instituciones liberales! ¡Viva el Rey!

No fué anoche cuando los comisionados cubanos vieron al Sr. Sagasta. Esta tarde, a las tres, es cuando le han visto los Sres. D. Segundo Alvarez, Montoro, Celorio y Fernandez de Castro.

Por cierto que al hablarse del retraimiento, el Sr. Sagasta aconsejó que no debía adoptarse se este sistema; quedando, por otra parte, los comisionados, muy satisfechos de las conciliadoras ideas del Sr. Sagasta y de la cortesía con que los ha recibido.

El Banco General de Madrid vende Obligaciones de los ferro-carriles de Puerto Rico de 4 500 pesetas nominales cada una al precio de la Bolsa de París, que es actualmente de 271 francos.

Estas Obligaciones son reembolsables por su valor nominal, por sorteos anuales, y tienen un cupon semestral de 7 pesetas 50 céntimos, produciendo, por consiguiente, según el precio actual, un interés de 5 1/2 por 100 próximamente, sin contar la ventaja de la amortización.

Como garantía, estas Obligaciones tienen la primera hipoteca de las líneas de San Juan de Puerto-Rico a Ponce por Mayagüez (275 kilómetros), y una delegación especial sobre la suma que el Estado garantiza para estas líneas, y que consiste en un interés de 8 por 100 anual sobre el capital que se invierte en el establecimiento de las mismas.

La construcción de estas líneas se está verificando desde hace más de dos años por la «Societé d'Entreprises et de Construccions des Colonies Espagnoles», de París, y está pedida al gobierno la apertura provisional a la explotación de 85 kilómetros, que constituyen la primera sección, ó sea de San Juan a Arecibo.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 9 DE ENERO.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, a la vista, 2'45 por 100, beneficio al papel. Paris, a 8 div., 2'35 por 100, beneficio al papel.

Aspecto de la Bolsa.

Firmeza en los cambios, en relacion con el rumbo de las negociaciones del 4 por 100 exterior en la Bolsa de Paris, segun los telegramas recibidos.

El movimiento de la contratacion no ha pasado de los terminos ordinarios, aunque se ha visto bastante actividad en las operaciones a plazo.

Continúa siendo numeroso el pedido de pequeños titulos de 4 por 100 interior y exterior, lo que alcanzan cambios bastante altos

que el que es corriente en operaciones de paridad.

La cotizacion señala los siguientes cambios: A 76'20 cierran las operaciones al contado y a fin de mes del 4 por 100 interior, habiéndose antes publicado a 76'15 al contado, y 76'25 a fin de Enero.

Tambien se han concertado primas a igual fecha, de medio por ciento a 76'45 y 50.

El 4 por 100 exterior a 77'30 y 35 en partida. La Deuda amortizable al 4 por 100 entre 88'50 y 60, terminando al primero de estos cambios.

Se han cotizado con medio por ciento sobre la par las obligaciones del Tesoro de 5.000 pesetas.

Los billetes de Cuba de 1886 de 102'30 a 103 por 100, último cambio.

Los de 1890 de 95'10 a 95'25 tambien último cambio.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario a 100'75 y las del 4 por 100 a 92 por 100.

Las acciones del Banco de España con un entero de aumento, esto es, se han cotizado de 396 a 397 por 100.

Las de tabacos a 91 y 90'50 por 100. Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 76'10 papel.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'39, 75'50 y 75'59.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'06.

Cotizacion de Barcelona.

Barcelona 9 (4 30 t).—Interior, 76'05.—Id. próximo, 00'00.—Exterior, 77'46.—Id. próximo, 0'00.—Amortizable, 00'00.—Cubas 1886, 102'75.—Id. 1890, 96'50.—Nortes, 74'50.—Id. próximo, 00'00.—Colonial, 54'70.—Idem próximo, 00'00.—Francias, 41'20.—Id. próximo, 00'00.—Orenses, 17'30.—Id. próximo, 00'00.—Almansas, 117'50.—Id. próximo, 000'00.—Conocido Paris fin Enero 75'95.—MUMBERT.

Telegramas de T. Bénard.

Paris 9 (3'15 t).—4 0/0 exterior, 75'62.—3 0/0 francés, 95'43.—5 0/0 italiano, 92'42.—4 0/0 turco, 19'12.—4 0/0 húngaro, 00'00.—3 0/0 portugués, 57'06.—Banco de Pa-

ris, 000'00.—Id. de Méjico, 000'00.—Id. Otomano, 621.—Céd. Argts. E 00'00.—Robinson, 00'00.—Norte España, 317'00.—Andaluces, 437'00.—Alicante, 308'00.—Egipcias 000'00.—Cubas, 1886, 500'00.—Id. 1890, 470'00.—Ric Tinto, 561'00.—Tharsis, 153'00.—Panamá, 00'00.—Lombardo, 000'00.—Cape Coper, 112'00.—Londres 8 (12 t).—4 0/0 exterior, 75'06.

El Banco General de Madrid abre cuentas corrientes sin comision, con la bonificacion anual de 2 por 100 en los depósitos.

Union Bank of Spain and England Limited. Capital, libras esterlinas, 950.050. Suscrito, idem, 450.050.

Casa central en Londres. Sucursales: Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Bilbao.

Banca, giro, cuentas corrientes y custodia de valores.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 4º bajo 0. A las doce de la misma, 1º bajo 0.

A las cuatro de la tarde, 4º bajo 0. La máxima fué de 2º sobre 0.

La mínima, de 7º bajo 0. El barómetro marca 703 milímetros. Variable con tendencia a lluvia 6 viento.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Nicanor y San Gonzalo de Amarante.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de D. Juan de Alareon, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, continúa el triduo del Niño de la Parra, y predicará el Sr. Perogordo.

En la iglesia de las Escuelas Pías de San Antonio Abad continúa la novena a Su Titular, y predicará el P. Martin.

En la Catedral, despues de completas, se cantará solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés ó la de la Vida en Santiago.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—62 de abono.—T. 2.º—A las 8.—L'Africana.

Español.—77 de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—La primera postura.—El prólogo de un drama (estreno).—La casa de campo.—Lanceros.

Comedia.—T. 2.º—A las 8 1/2.—La primera postura.—El crimen de la calle de Leganitos.

Princesa.—3.ª serie.—17.ª de abono.—T. 2.º—A las 8 1/2.—La dama de las camelias.—Baile.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—Bocaccio.

Apolo.—A las 8 1/2.—La leyenda del monje.—A las 9 1/2.—Los trabajadores (estreno).—A las 10 1/2.—El robo de la calle del Gato.—A las 11 1/2.—La leyenda del monje.

Lara.—4.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Las mentiras.—A las 9 1/2.—Su excelencia.—A las 10 1/2.—La gente de pluma.—A las 11.—Safa.

Eslava.—A las 8 1/2.—Los belenes.—A las 9 1/2.—Casa de huéspedes.—A las 10 1/2.—Los belenes.—A las 11 1/2.—Casa de huéspedes.

Romea.—A las 8 1/2.—Madame Michel.—A las 9 1/2.—El escribiente de portal (estreno).—A las 10 1/2.—La rapaciña de Lemus.—A las 11 1/2.—El chaleco negro.—Baile al final de cada acto.

Circo de Parish.—A las 8 1/2.—Novena representación de la pantomima mágica de lujo y aparato titulada «Las fiestas nocturnas de Hong-Rong», tomando parte más de 150 personas.—Entrada general, 50 céntimos.

Alhambra.—El Dominó.—De 9 de la noche a 6 de la mañana.—Gran baile de máscaras.

Montaña rusa y café.—Todos los dias.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14. Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y fieltros. Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores. TERCIOPELOS PARA SALONES TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200 14. PRÍNCIPE, 14 TELEFONO 1.200

PEDIR EN TODO EL MUNDO.... LAS AGUAS DE CARABAÑA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-HERPÉTICAS Y ANTI-ESCROFULOSAS ÚNICAS EN EL CONSUMO. VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz. MEDALLA DE ORO en la Exposicion Universal de Barcelona. Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio. La dilacion suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en laringitis, asma, bronquitis, pulmonia ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª Barcelona. Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.ª

BALSAMO DE FERNOLINE. Todas las familias deben tener un frasco. Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Píiso Amarillo y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curacion de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó clásica; de los tumores blancos, calambros de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, laceraciones y toda clase de contusiones, golpes y pleaduras de insectos. Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias a la elasticidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicacion, y penetra hasta la parte de oride, etc. acortando los meses que con frecuencia se observan empleando otros similares. De venta en las principales farmacias y droguerías. UNICOS AGENTES EN ESPAÑA Vilanova, hermanos y compañía BARCELONA Sucursal en Madrid: Claudio Coello, 26, 2.ª PARA UNA OFICINA se dese. un escritorio jóven con buenos antecedentes. Dirigirse con muestra de letra a la calle de Zurita, 15, duplicado, porteria.

Petróleo de 1.ª, lata cerrada 12 pts. 75 ca. Leones, 7 y 9 y plaza Progreso, 17, d.º Se sirve a domicilio. EL PRIVVELO CAFÉ-FREIDERIA GADITANA Pescado recibido a diario. Racion frito, una peseta. PRADO, 1. PRINCIPE, 33. BARAJAS españolas y francesas opacas de la fábrica de Mr. Grimaud y Charrier, de Paris. Muy finas y satinadas, ni despiden ni se clarean. A 3, 4 y 5 pesetas docena. Unico representante con depósito, A. ABAD, Carrera de San Jerónimo, 31, Madrid. Venta al por menor: Litografía High Life, Sevilla, 14. Se expiden a provincias. Fábrica de guantes Confeciona con los productos más superiores. Exactitud en medidas. 3 ESPARTEROS, 3

La SANGRE es la VIDA EL ROB LECHAUX Con los mas Concentrados y Tolerados de NEROS y ZANPARILLARAJA Preparado por Marie LECHAUX, Farmacéutica de PARBAUX Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutricion y la formacion de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la leidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Plétulas, las Caries, el Ocenia, la Etilis; los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., da a los miembros la fuerza y los colores, a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejias. Numerosos certificados, medicos y parturientas. Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor. Depósitos en las principales Farmacias y Droguerías. Véase al por mayor: La Casa de Herlo LEBEAU, 184, r. St. Gaudens, Bordeaux. Madrid: Melchor Garcia; por menor: Morano Miguel; Bor. Il y Miguel; Carlos Oyarzun; Barcelona: Vicente Ferrer y C.ª; Alomar y Ordoña; Satorra y Ferrer y C.ª; Drogueria S. Alejo; Fortuny Hermanos; Bilbao: Binedo; Vieda de Somonte; Aviraga, de Quintan; Cadix: Garavini y C.ª; Juan Matos; Lya de Mendoza; Granada: J. Rubio Perez; Sagunto: Pariz y G.ª; Blakaga: Ultra; Aguilera, Canales; San Sebastian: Viuda de Torner; Santander: Issa; Bernardo Saro; Sevilla: Palazuelos H.ª; Huesca: U. Budo; Valencia: Andrieu y Fabra; Zaragoza: Valledor; Gantero; Calvo y Gacho; Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán. LEER EL PROSPECTO

INDUSTRIA IMPORTANTE A LAS PERSONAS LABORIOSAS Con un capital de 600 a 700 ptas., manejadas por el propio interesado, y con solo tres dias de trabajo en casa semana se consiguen fácilmente de 1 a 6 pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones detalladas e impressas a todo el que las pida por carta, dirigida a D. Manuel Lopez, Pasa de Pilar, 8, Ciudad-Real. En las Farmacias, Perfumerias y Bazares La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. L. FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30 y 32, papel para envolver.

En el tratamiento de las Enfermedades del Pecho, recomiendan los Médicos especialmente el empleo del JARABE y de la PASTA de PIERRE LAMOUROUX Para evitar las falsificaciones, óbrase exigir el Público la Firma y Señas del inventor: PIERRE LAMOUROUX, Farm.ª 45, r. Yauvilliers, Paris. RELOJES DE TORRE CAMPANAS Y CAMPANARIOS PRIVILEGIO DE INVENCIÓN GIROD Y FONTANEZ Esparteros 8, Madrid MADERAS FINAS Precios reducidos. Caoba, nogal, roble, álamo, etc. FABRICA DE ASERRAR MADERAS, calle Garcia de Paredes.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la célebre biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y vejetas 7'50 en tela con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

EL DUQUE DE ALCIRA NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARRETE Un tomo de lujosa impresion. Se vende a TRES pesetas en las oficinas de La España Editorial, calle de Mendizábal, núm. 34, hotel; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

NUBIAN BETUN IMPERMEABLE en botellas.—Dá un brillo igual al del charol, el cual se conserva durante una semana en todo tiempo. BETUN en cajas de hoja de lata. Producto adoptado por los ejercitos Ingleses. PASTA MATE para cubrir y becerro mate. Verdadero producto inglés. GRASA RUSA para calzado de cuera. "METAL POLISH" para conservar y pulimentar toda clase de metales. En venta por menor, en todas las Zapaterías, Especerías, etc. Depósito en Madrid: RODRIGUEZ Hermanos, Tetuan, 21. FABRICAS EN LONDRES.